

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Марченко Анастасии Викторовны
«Служение врачей в общинах сестер милосердия Санкт-Петербурга и Москвы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по спе-
циальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование Марченко Анастасии Викторовны на тему «Служение врачей в общинах сестер милосердия Санкт-Петербурга и Москвы» характеризуется несомненной актуальностью. Справедлив вывод автора о том, что в современной историографии отсутствуют комплексные исторические исследования, посвященные специальному изучению вопроса служения врачей в общинах сестер милосердия, имевших определенные особенности в организации и характере деятельности. В ряде трудов, посвященных истории деятельности общин сестер милосердия, содержится лишь краткая информация о работе в них врачей, отсутствует анализ их кадрового состава и иных характеристик. Авторы, изучавшие биографии врачей, работавших в общинах, в своих исследованиях, как правило, фокусируют внимание на наиболее известных личностях, представляя комплексную оценку их профессиональной медицинской, научной и общественной деятельности. Сюжет их служения в общинах сестер милосердия рассматривается лишь контекстно и кратко.

В автореферате четко сформулированы объект и предмет исследования, цель и задачи связаны между собой и получают логическое продолжение в положениях, выносимых на защиту. Не вызывают вопросов хронологические рамки исследования.

А.В. Марченко удалось изучить весьма широкий круг исследований и показать, что тема диссертации не в полной мере нашла отражение в советской и современной историографии и нуждается в отдельном научном осмыслении. Знание общих и специальных работ современной российской историографии, а также уважительное отношение к их авторам позволило диссертанту убедительно охарактеризовать проблемные грани в развитии истории изучения темы. Представленные выводы и положения, основанные на вдумчивом понимании предмета исследования, уточняют и расширяют современные научные представления о сущности проблемы.

Научный интерес представляет то, что в исследовании впервые подробно проанализированы кадровый состав, статус и основные сферы деятельности врачей столичных общин сестер милосердия: административная, врачебная, научная и педагогическая. Отметим также, что новизна исследования определяется тем, что на основе комплексного анализа годовых отчетов общин и ежегодных российских медицинских списков автором была воссоздана целостная картина не только кадрового состава врачей, но и иные ценные статистические и биографические данные врачей, служивших в общинах сестер милосердия.

Однако диссертация А.В. Марченко не свободна от некоторых недочетов. На наш взгляд, источниковая база исследования могла быть более четко верифицирована на основании более детального анализа основных видов источников, материалы которых были использованы автором. В частности, было бы полезным уточнение конкретных источников личного происхождения, материалы которых обогатили фактическими и иными данными осмысление темы и помогли сформулировать основные выводы исследования. Также хотелось бы более подробно представить анализ архивных источников, в числе которых ряд материалов были введены в исследовательский оборот впервые, а именно – мате-

риалы фондов Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) и Центрального государственного архива города Москвы (ЦГА Москвы).

Однако данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают научной ценности исследования.

Анализ содержания автореферата Марченко Анастасии Викторовны свидетельствует о том, что диссертационная работа на тему «Служение врачей в общинах сестер милосердия Санкт-Петербурга и Москвы» является самостоятельным и завершенным научным исследованием, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой истории Отечества и
методики преподавания истории
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Уфимский университет науки и технологий»,
Стерлитамакский филиал

04 мая 2025 г.

О.С. Павлова

Контактная информация:

Автор отзыва: Павлова Оксана Сергеевна

Ученая степень: кандидат исторических наук, специальность 07.00.02 – Отечественная история

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

Должность: заведующий кафедрой истории Отечества и методики преподавания истории

Адрес: 453103, Республика Башкортостан, г. Стерлитамак. Проспект Ленина, д. 49,

тел.: 8 (3473) 43-22-50, факс: 8 (3473) 43-94-18

E-mail: o.s.pavlova@struust.ru

